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Η Λευκωσία είναι η μεγαλύτερή πόλη και η πρωτεύουσα της Κυ

πριακής Δημοκρατίας. Ο πληθυσμός της πόλης είναι 325.756 κάτοι

κοι και αποτελεί το σημαντικότερο αστικό κέντρο της Κύπρου. Το

ιστορικό κέντρο της Λευκωσίας σήμερα Βρίσκεται μέσα στα μεγάλα

μεσαιωνικά τείχη που έκτισαν οι Ενετοί. Τα τείχη αυτά αποτελούν

σήμα κατατεθέν της πόλης, με τους προμαχώνες και τις πύλες του

να αξιοποιούνται για να στεγάσουν σημαντικά κτήρια της πόλης

όπως το Δημαρχείο. Το Βόρειο μέρος της πόλης εξακολουθεί να Βρί

σκεται υπό τουρκική κατοχή, έτσι η Λευκωσία είναι η μόνη απομέ

νουσα διχοτομημένη πρωτεύουσα στον κόσμο.





Η Κεντρική Συνεργατική Τράπεζα θεωρείται σήμερα ένας από τους πιο σημαντικούς χρηματοοι

κονομικούς οργανισμούς της Κύπρου. Η συνεργατική πολιτική της, καθώς και η πολύχρονη πα

ρουσία της στα καθημερινά δρώμενα του πολίτη, επικυρώνουν τη δυναμική της στον Κυπριακό

χώρο.

Η ίδρυση της Σ. Κ. Τράπεζας πριν από επτά και πλέον δεκαετίες πήγασε μέσα από τις ανάγκες

που αντιμετώπιζαν οι συνεργατικές εταιρείες στην προσπάθειά τους να επιΒιώσουν και να ανα

πτυχθούν, για να είναι σε θέση να ενισχύσουν την οικονομική επιφάνεια και να προστατεύσουν

την κοινωνική αξιοπρέπεια των πολιτών. Η τοκογλυφική εκμετάλλευση του ανθρώπου από τον άν

θρωπο, ο αναλφαΒητισμός, η οικονομική ανέχεια, η κοινωνική ταπείνωση, ήταν οι Βασικές επι

πτώσεις του ισχύοντος τότε κοινωνικοοικονομικού συστήματος.

Η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα ιδρύθηκε το ΝοέμΒριο του 1937 και άρχισε να λειτουργεί κα

νονικά από την 1η Ιανουαρίου του 1938. Οι Βασικοί λόγοι, που οδήγησαν στην ίδρυση της, ήταν

πρώτο η ανάπτυξη των συνεργατικών εταιρειών σε Βαθμό που επέΒαλλε την ανάγκη για ίδρυση

ενός κεντρικού φορέα, ο οποίος θα διευκόλυνε την επιτέλεση του έργου τους και δεύτερο, η δια

πίστωση του γεγονότος ότι η Γεωργική Τράπεζα, που ιδρύθηκε το 1925, δεν μπόρεσε να ανταπο

κριθεί στις Βραχυπρόθεσμεςδανειακές ανάγκες ούτε των συνεργατικώνεταιρειών ούτε των γεωρ

γών.

Συνοπτικά η ίδρυση της Τράπεζας αποσκοπούσε: στην παραχώρηση Βραχυπρόθεσμων και με

σοπρόθεσμων πιστώσεων στα μέλη της, στην αποδοχή και την κατάλληλη αξιοποίηση των χρημα

τικών τους πλεονασμάτων, στην προμήθεια των γεωργών κυρίως μέσω των μελών της με όλα τα

γεωργικά χρειώδη κ.λπ. Παρά τη στενότητα σε χρηματικά κεφάλαια που είχε η Τράπεζα στα

πρώτα χρόνια που ακολούθησαν την ίδρυση της, κατάφερε να αναπτυχθεί σταδιακά και να επιτε

λέσει αποτελεσματικάτο ρόλο της.

Τόσο προγραμματικά όσο και χωροθετικά, οι νέες εγκαταστάσεις της Κεντρικής Συνεργατικής

Τράπεζας αρμόζουν στην μέχρι τώρα δυναμική της και προσφέρουν μαζί με αυτή, την κατάλληλη

αφετηρία για μια αρχιτεκτονική πρόταση αντάξιας εμΒέλειας και ταυτότητας. Προγραμματικά η

διττή φύση του οργανισμού της τράπεζας αντικατοπτρίζεταικαταρχήν στο κτιριολογικό πρόγραμ

μα, αφού εκτός από τον Βασικό όγκο λειτουργιών που αφορά το χρηματοοικονομικόκομμάτι εν

σωματώνεται γενναιόδωρα μια σειρά από χρήσεις κοινωνικού χαρακτήρα
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Στόχος της παρούσας μελέτης είναι ο σχεδιασμός των κεντρικών

γραφείων της Κεντρικής Συνεργατικής Τράπεζας που θα αποτελείται

από τέσσερεις κύριες ενότητες χρήσεων:

• Η Γενική Διεύθυνση της Τράπεζας.

• Οι τέσσερεις Κεντρικές Διευθύνσεις των Υπηρεσιών της Τράπε-

ζας.

• Οι Βοηθητικοί Χώροι και Χώροι Υποστήριξης.

• Το Συνεδριακό Κέντρο

Βασική αρχή οργάνωσης, αποτελεί ο κεντρικός έλεγχος με κοινό

χρηστους χώρους εισόδου οι οποίοι να είναι ελεγχόμενοι και με

ψηλά επίπεδα ασφάλειας, έως πολύ ψηλά σε κάποιους χώρους.

Κύρια προϋπόθεση του διαγωνισμού ήταν να επιμετρηθούν όλα τα

κριτήρια Στρατηγικής για το Βιοκλιματικό Σχεδιασμό, μαζί με όλα τα

υπόλοιπα Αρχιτεκτονικά κριτήρια, διατηρώντας την απαραίτητη ευε

λιξία - και ενθαρρύνοντας προς αυτή την κατεύθυνση - ώστε μέσα

από το αποτέλεσμα της εργασίας τους, να μπορεί να δειχθεί, η αρμο

νική συνύπαρξη του Ενεργειακού με τον Αρχιτεκτονικό Σχεδιασμό.

Ο)



•



• Τη στέγαση των υπηρεσιών της Τράπεζας μαζί με τους απαραίτητους Βοηθητι

κούς χώρους καθώς και η στήριξη της κοινωνικής της πολιτικής μέσω κατάλληλων

χώρων για εκδηλώσεις.

• Τη συγκρότηση μιας σύνθετης και λειτουργικής ενότητας που θα στοχεύει στην

εξασφάλιση εργασιακού περιΒάλλοντος ψηλού επιπέδου για τους εργαζόμενους στον

Οργανισμό.

• Την επίτευξη ενός λιτού μεν, αναΒαθμισμένου δε κτηρίου ψηλής αισθητικής και

κατασκευαστικής στάθμης με ευέλικτους, εύχρηστους, ευχάριστους και ζωντανούς

χώρους τόσο για τους εργαζόμενους όσο και για τους επισκέπτες, Βασιζόμενο στις

σύγχρονες αντιλήψεις οργάνωσης/ σχεδιασμού γραφειακών χώρων.

• Την άρτια διαμόρφωση και η λειτουργική οργάνωση των υπαίθριων ανοικτών

χώρων.

• Την άρτια διαμόρφωση και η λειτουργική οργάνωση των υπόγειων χώρων και η

εξασφάλιση ήδη από τα στάδιο του αρχιτεκτονικού σχεδιασμού των απαιτούμενων

ψηλών επιπέδων ασφάλειας.

• Την απρόσκοπτη πρόσΒαση και χρήση τόσο των εσωτερικών όσο και του υπαί

θριου χώρου από άτομα με ειδικές ανάγκες,

• Την καλύτερη αξιοποίηση του τεμαχίου σε σχέση με το σχήμα και τις διαστάσεις

του, τα μορφολογικά στοιχεία του εδάφους, το οδικό δίκτυο.

• Την ανέγερση ενός κτιρίου το οποίο μέσα από την άρτια και υψηλού επιπέδου

αρχιτεκτονική έκφραση (λειτουργία, μορφή, κατασκευή, ύλη) να αποτελέσει σημείο

αναφοράς για την ευρύτερη περιοχή και να είναι αντάξιο της επικοινωνιακής εικόνας

(prestige) που πρέπει να εκπέμπει η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα.

• Την κατασκευή ενός Έργου που να αξιοποιεί τις κλιματολογικές συνθήκες της

Λευκωσίας, ώστε η λειτουργία του να είναι όσο το δυνατό λιγότερο ενεργοΒόρα και

να αξιοποιεί τις φυσικές πηγές ενέργειας (Βασικές αρχές Βιοκλιματικής αρχιτεκτονι

κής - Βλέπε ειδικό παράρτημα).
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Η επίλυση του περίπλοκου κτηριολογικού προγράμματος μέσω μιας ξε

κάθαρης λειτουργικής δομής η ένταξη Βιοκλιματιματικών αρχών και αξιών

στο σχεδιασμό και η ανάγκη για ένα κτήριο ταυτότητας διαμόρφωσαν τη συ-. .
γκεκριμενη προταση.

Έντονο στοιχείο διακρητότητας είναι ο επιΒλητικός κεντρικός όγκος

των γραφείων που σηματοδοτεί την παρουσία του κτηρίου. Αυτός συνοδεύ

εται με δυο επιμέρους κτηριακούς όγκους. Ο όγκος που Βρίσκεται στα αρι

στερά φιλοξενεί στο ισόγειο το καφεστιατόριο ενώ οι υπόλοιποι όροφοι

αποτελούνται από γραφειακούς χώρους. Στα δεξιά Βρίσκεται στο ισόγειο το

κατάστημα Λευκωσίας, στο πρώτον όροφο είναι το λόμπυ του συνεδριακού

κέντρου και στο δεύτερο το συνεδριακό κέντρο.

Η συγκεκριμένη πρόταση για το συγκρότημα της Κεντρικής Συνεργατι-

κής Τράπεζας διατηρεί τη δύναμη μιας συνθετικής χειρονομίας με μορφολο

γικό, λειτουργικό και συμΒολικό χαρακτήρα. Προσδίδει την επιθυμητή ανα

γνωσιμότητα και καθιερώνει την παρουσία και το εκτόπισμα ενός από τους

μεγαλύτερους οικονομικούς και κοινωνικούς οργανισμούς της Κύπρου. Μια

τέτοια χωρική καθιέρωση αποτελεί και ένα επιπλέον μέσο για την επίτευξη

των στόχων και την υλοποίηση του οράματος της Κεντρική Συνεργατικής

Τράπεζας.

Η διαμόρφωση και η διάταξη είναι σύμφωνη με τις σύγχρονες αντιλή

ψεις οργάνωσης γραφειακών χώρων . Απαραίτητη προϋπόθεση είναι όπως

οι χώροι προσφέρουν τη μεγαλύτερη δυνατή ευελιξία στην διαμόρφωση

τους ...
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Το οικόπεδο Βρίσκεται στην εμπορική λεωφόρο Αθαλάσσης και

έχει συνολική έκταση 4909m2 . Το τεμάχιο που θα γίνει η ανάπτυ

ξη είναι ιδιοκτησίας του οργανισμού. Τέλος η συγκεκριμένη περι

οχή φιλοξενεί ένα σημαντικό αριθμό κτηρίων υπερτοπικής σημα

σίας.
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Το κτήριο επεκτείνεται σε όλο το οικόπεδο, ενώ εκμεταλλευό

μενο τις γεωμετρικές ιδιομορφίες του οικοπέδου σχηματίζει καθα

ρές ενότητες χρήσεων και όγκων, οργανικά δεμένες μεταξύ τους.

Βασική έμπνευση για τη δημιουργία του κτηρίου ήταν η μορφολο

γία του οικοπέδου. Επεκτείνοντας τις γραμμές του οικοπέδου και

δημιουργώντας παράλληλες, Βοήθησαν στη διαμόρφωση του τελι

κού σχήματος.
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Χαρακτηριστικό του έργου είναι ο τρόπος σκίασης του που εξυπηρετεί τη βιοκλει

ματικότητα του κτηρίου και του προσδίδει ιδιαιτερότητα στην όψη. Τα σκίαστρα

τοποθετούνται ανάλογα του προσανατολισμού του κτηρίου εγκάρσια και οριζό

ντια. Με την τοποθέτηση των σκίαστρων επιτυγχάνεται ο καλύτερος φωτισμός και

αερισμός του κτηρίου δημιουργώντας μια δεύτερη όψη που βοηθά το κτήριο να

αποφορτίζεται από τα θερμικά κέρδη. Αναλυτικότερα κατά την χειμερινή περίοδο

μεγιστοποιούνται τα θερμικά ηλιακά κέρδη ενώ την θερινή περίοδο ελαχιστοποι

ούνται, επιτρέποντας όμως την είσοδο του φυσικού φωτισμού στο κτήριο. Αυτό

ισχύει κατά κύριο λόγο για τη νότια όψη. Τέλος για να επιτευχθεί ο περιορισμός

των θερμικών απωλειών του κτηρίου η βόρεια όψη έχει λΙΥότεΡ.ίγματα.
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Στο κέντρο του επιΒλητικού πύργου δημιουργήθηκε εσωτερικό αίθριο που

ανταποκρίνεται στους Βιοκλιματικούς στόχους που αναφέρονται και πιο πάνω. Το

αίθριο λειτουργεί ως καμινάδα αερισμού δίδοντας στο κτήριο διαμπερή αερισμό.

Το αίθριο είναι στεγασμένο και έχει τη δυνατότητα να προσαρμόζεται με τις ανά

γκες του κτηρίου (το καλοκαίρι ανοίγει στο πλάι και το χειμώνα κλείνει). Στο επί

πεδο του ισόγειου το αίθριο έχει διαμορφωθεί με σημεία φύτευσης και νερού δημι

ουργώντας ένα μοναδικό τοπίο. Επίσης οι σκάλες που ενώνουν τα διαφορετικά

επίπεδα δίνουν μια ξεχωριστή μορφή στο εσωτερικό του κτηρίου. Περιμετρικά του

αίθριου Βρίσκονται οι διάδρομοι που οδηγούν στους γραφειακούς χώρους.
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Οι αυλές του κτηρίου δημιουργήθηκαν για να Βοηθήσουν και αυτές με τη σειρά

τους στη Βιοκλιματικό χαρακτήρα του κτηρίου. Οι Βαθιές εσοχές εμποδίζουν την

ηλιοφάνεια να διαπεράσει στο κτήριο κατά τη θερινή περίοδο Βοηθώντας το

κτήριο να αποφεύγει την συσσώρευση θερμικών κερδών. Επίσης η αυλή που Βρί

σκεται στη κύρια όψη λειτουργεί ως υπαίθριος χώρος για τις ανάγκες του καφε

στιατορίου. Ακόμη η αυλή που σχηματίζεται από το πύργο και το δεξιό όγκο λει

τουργεί ως είσοδος του συνεδριακού κέντρου. Τέλος οι αυλές που σχηματίστηκαν

δίνουν μια πιο χαλαρή αίσθηση στους εργαζομένους κατά τα τις ώρες του διαλύ

ματος τους.
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Γραφε(οΤύπου και EmK ωνfας (ΓΤΕ)

Γραφείο Διεuθυνιή Επικοιν (ας

Αρχεlo Άμεαης Πρόσβασης ΓΤΕ

Χώρσι; φωικής, φύλαξης εντύπων και χαρτικής ύλης ΓΤΕ

Α/θουσα Μικρών Δεξιώσεων

Υπόμνημα: Βος όροφος
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Α1.α
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Α1.2(α)

Α1.2(β)

Α1.3

Α1.4

Α1.5

Α1.5(α)

Α1.5(β)

Α1.5(γ)

Α1.β(β)
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